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»Vándorlások a hazai börtönben« 

Eörsi István: »Emlékezés a régi szép időkre« 
 

E. H. A börtöni tapasztalatokról szóló könyvek mennyisége megszámlálhatatlan. Eörsi István 

visszatekintése az 1956-os levert magyar forradalom utáni letartóztatására, perére, »a népi 

demokrata államrend megbuktatására irányuló összeesküvésben való aktív részvétel« miatti 

elítélésére, négy évig tartó fogságára olyan önálló kategóriát jelent, amilyet már az ironikus 

cím és a szerző pajkosan nevető arca a borítón is elárul. A fogság éveit nem utolsósorban 

akasztófahumorának, talpraesettségének és az önsajnálat hiányának köszönhetően lelkileg jól 

élte meg Eörsi; ez a tapasztalat mindenkorra rányomta bélyegét életére és munkásságára. 

Az ismert publicista és drámaíró fiatal éveiben Lukács György tanítványa és meggyőződéses 

kommunista volt; éppen az ideáljai nevében csatlakozott az akkor 25 esztendős fiatalember az 

ellenzékhez. Börtönemlékei feljegyzését 1986-ban, a Kádár-éra vége felé kezdte meg, 

melynek prominens disszidensei közé tartozott. A könyv 1988-ban, tehát a történelmi fordulat 

előtt jelent meg szamizdatban. Akkoriban bizonyos bátorságra volt szüksége ahhoz, hogy 

pere, a nem kevesebb, mint öt büntetés-végrehajtási intézet és atmoszférái ironikusan 

kendőzetlen ábrázolásával, az eseményekről és a kortársakról alkotott véleményével és 

ítéletével a nyilvánosság elé álljon. A – már legális – második kiadás egy évvel később 

jelenhetett meg. »Most már – legalábbis ez idő szerint úgy tetszik – nem kellene bátorság a 

megírásához. Ennek irodalmi szempontból is csak örülni lehet. A bátorság nem esztétikai 

kategória, és sajnálatra méltóak azok a történelmi korszakok, amelyekben a politikai 

kockázatvállalás művészi erénynek minősül. Emlékezéseimnek önmagukért kell helytállniuk« 

– olvassuk az előszóban. A német fordítást a számos magyar író megbízható fordítója, Hans 

Skirecki készítette el.  

A hajdan forrófejű ember, a Heinén nevelődött ironikus és töretlen optimista néhány kemény 

tényről tudósít, noha a posztsztálinista időkben már nem folytak a börtönökben szisztematikus 

kínzások. Szarkasztikus stílusa jelzi az egészséges emberi értelem felháborodását és az emberi 

tisztességtudás fellázadását a hatalom birtokosai és a hierarchia minden szintjén jelen levő 

képviselői mindenütt jelenvaló aljassága ellen.  A Vándorlások a hazai börtönökben-ben a 

sziklaszilárd meggyőződésű kommunista, aki börtöntapasztalataira nem egy ideológia 

következményeként, hanem a tiszta tanítástól való elhajlásként tekint, országa társadalmának 

reprezentatív metszetét ismeri meg, a cellatársak mellett a többé-kevésbé szadista 

végrehajtókat is: valóságosan kidomborodó dokumentumértékű portrégaléria.   

Eörsi az »esszé« műfajmegjelölést adja könyvének. Ez annál is inkább indokolt, mivel a 

tényeket nemcsak retrospektíve elemzi, hanem az annak idején a hozzátartozóinak írott 

levelekben és a minden adandó alkalommal a börtönből csempészett, sűrűn telefirkált 

vécépapírfecniken – amelyek szerint rekonstruálja emlékeit – egész elméleti tanulmányokat is 

szerez. Újra és újra arra törekszik, hogy az elnyomás és a kollektív felejtés ellen írjon. 

Figyelemre méltó Kádár János karrierjének éleselméjű elemzése a nép tudatában, amely »úgy 

viselkedik, mint az a szűz, aki erőszaktevőjéhez megy férjhez, hogy egyszerre mindkettejük 

becsületét megmentse«. Ugyanígy emlékezteti írótársait kellemetlen tényekre, melyek 

szemérmes elhallgatásától óv. 

Vörös fonalként húzódik végig a tudósításon barátja, Angyal István, a forradalom egyik 

legvonzóbb és legtragikusabb alakjának története. Angyalt 1958-ban felakasztották. Sorsában 
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Eörsi a klasszikus tragédia körvonalaira ismer rá. (Barátja nemrégiben megjelent, a halál 

árnyékában papírra vetett memoárját is ő gondozta és látta el előszóval.)  

Eörsi tudatában van annak a ténynek, hogy könyve nem arat mindenkinél osztatlan 

egyetértést, mert ma is baloldali ember szemszögéből kritizálja a hazájában végbemenő 

folyamatokat. Noha tudja, hogy »szép illúziói« tarthatatlanná váltak, mégis megtalálja a 

»prózai valóságot, amely szakadatlanul korrigálja azokat, huzamosan elfogadhatatlanul«. 

Ezeken az emlékeken az ember maga is elgondolkodhat, egyenességük és lojalitásuk mégis 

tiszteletre méltó. A könyv ezen kívül sok olyan részletet is közvetít, amelyek összességükben 

példaértékűen dokumentálják sok embernek a forradalom leverése utáni életszakaszát. 

 

István Eörsi: Erinnerung an die schönen alten Zeiten. Essay. Aus dem Ungarischen von Hans 

Skirecki. Rowohlt-Taschenbuch-Verlag, Reinbek bei Hamburg 1991.       
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